38元中药冰淇淋、52元中药面包火了是养生还是智商税?

随着年轻人越来越重视养生,号称添加了中药成分的茶饮、面包、冰 淇淋等食品饮品销售火爆。不过,这些食品饮品中,有部分售价远超同品 类商品。中药餐饮是真有养生功效,还是一种营销噱头值得关注。

中药茶饮、中药咖啡、中药面包、中药冰淇淋……最近,一股"万物皆可入中药"的风潮在餐饮行业大火。当年轻人喜欢的食品饮品加入中药成分后,似乎增加了一重养生元素,因此大受欢迎,销售火爆。

伴随中药餐饮逐渐"火出圈",也有消费者表达了自己的质疑:喝中药都要按照剂量服用,奶茶、面包里的一点点中药成分有用吗?中医忌寒,罔顾食物相生相克的中药冰淇淋真的可以起到养生作用吗?

与此同时,还有消费者反映,号称添加了中药成分的食品饮品,价格往往较高。市面上,38元一个的中药冰淇淋、52元一个的中药面包售价普遍远超同品类商品。那么,中药餐饮是真有养生效果,还是一种营销噱头?对此,记者展开了采访。

中药餐饮"火出圈"

太阳通明茶、太阴相思茶、枸杞百香柠……8月2日,记者在北京一家中药茶饮店看到,标有"药食同源"的展板清晰可见。店内背景墙上,透明玻璃相框里展示着葛根、人参、天麻、肉桂等中药材。在点餐区一侧,五六个大容量煮茶壶排成一列,不同种类的药材在壶内熬煮,药香四溢。多位年轻人坐在用餐区的椅子上,享用着手中的饮品。

该茶饮店饮品单显示,店内饮品主要分为奶茶、果茶、现煮茶三大类。据店员介绍,店内共有26款饮品,每款都融入了中药草本元素。

在另一家饮品店,记者看到,店内除了有"晚安水""元气水"等中药茶饮,还推出了"枸杞拿铁""紫苏山楂美式"等含中药成分的草本咖啡,单价在20元~40元之间。"现在喝咖啡的消费者

很多,热衷养生的年轻人也很多,因此 我们将中药和咖啡进行了结合。"店员 介绍道。

"我喜欢尝试新事物,中药奶茶算是中药和奶茶的跨界结合体。"在北京上班的李子曦周末逛街时,被一家中药奶茶店吸引。她告诉记者,这种新颖的组合给她带来了不一样的体验。平日喜欢喝奶茶的她立刻下单,点了一杯店内销量最高、据称含有灵芝成分的饮品。"味道可以接受,有淡淡的草香气。"李子曦说。

不仅是茶饮和咖啡,近两年,面包、 火锅、冰淇淋等多种食品饮品中都出现 了中药的身影。将中药和雪糕相结合 打造的中医雪糕,黄芪养生包、荷叶消 暑包等养生系列面包……各种主打新 中式草本概念的中药餐饮,受到不少年 轻消费者的青睐。

高价

高价中药餐饮只能"浅尝辄止"

年轻人对养生的重视,是推动中药餐饮兴起的重要因素。《Z世代营养消费趋势报告》显示,年轻人正成为养生消费的主力军,18岁至35岁的年轻消费人群占健康养生消费人群的83.7%。

不过,对于中药餐饮是否真的有 养生功效,又是否物有所值,不同消费 者也有不同的体会。

当被问及对中药奶茶养生效果的 看法时,李子曦告诉记者:"我希望吃 食材健康的东西,饮品名字里有灵芝 两个字,听起来就很健康。至于是否 真的有效我并不清楚,更多是一种心 理安慰。"

和李子曦不同,王欣苒对中药餐饮的功效抱有期待。刚工作不久的王欣苒是一位"面包控"。前段时间,她所在公司的附近新开了一家中药面包店,因为工作压力大,王欣苒每次都会买加入人参等食材的吐司,希望在大快朵颐的同时,自己的气血能足一点。

然而,吃了几次之后,王欣苒觉得身体上没有任何变化。至于以后是否会继续回购这款面包,她说,52元一个的价格让自己"浅尝辄止"。王欣苒表示:"甜度不高,价格却很高。偶尔吃几次还行,经常吃花销太大。"

? 噱头大于实际功效

"中医一直有'药食同源'的说法。"北京石景山医院中医科主任任 芳告诉记者,如今,很多年轻人工作 压力比较大,饮食作息不规律,经常 处于亚健康状态,中医在养生防病 方面很有优势。但对于中药餐饮, 任芳表示:"噱头大于实际功效。"

任芳认为,中药的专业性很强,每种食物的偏性不同,每个人体质各异,适合的配方也不同。商家想要在专业性和适配度方面做好很难,健康与味道好之间也不容易平衡

"目前来看,这些新兴的中药餐饮更多以宣传养生观念、心理安慰和文化认同为主。"一位从事中药药理学研究多年的业内人士提醒,中

药餐饮不等同于药品,消费者要保持理性。

北京中银律师事务所高级合伙 人杨保全认为,商家要诚信经营,不 能只注重营销噱头,一味地将中药 元素简单粗暴地加入产品中,更不 能因为添加了中药成分就定价虚 高。他同时提醒,商家应注意药材 的品质,不仅要符合国家相关药品 监管法规,更要确保产品的质量和 安全。

"养生在于平时饮食有节、起居有常。"任芳表示,养成良好的生活习惯是养生的关键。"如果一边暴饮暴食、昼伏夜出,一边又想通过吃几顿中药餐饮来养生,是不现实的。"

据《工人日报》

7月零售87.8万辆 新能源乘用车销量首超燃油车

历史性超越!新能源乘用车国内 月度零售销量,首次超过传统燃油乘用 车,标志着新能源车正成为市场主流。

8月8日,中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会公布最新数据显示,7月份,新能源乘用车国内零售渗透率达51.1%;常规燃油乘用车零售84万辆,新能源乘用车零售87.8万辆。

2020年9月,我国新能源汽车生产累计达500万辆;2022年2月突破1000万辆;2023年7月第2000万辆下线;到2024年6月底,国产新能源汽车累计产销量均超过3000万辆。

这一系列数字背后,是市场、政策、 技术等多方面因素的共同助力。

造车新势力以及部分互联网企业, 凭借技术创新和灵活的市场策略,成为 撬动市场的"鲶鱼";传统车企纷纷加大 在新能源领域的投入,加速向电动化、 智能化转型……

汽车下乡、减免购置税、以旧换新 等政策"春风"为新能源汽车市场持续 释放暖意。

乘用车市场月度渗透率首次突破50%,新能源汽车将"越跑越快"!

购车选择更多。随着销量增加,车 企推出的新能源车型也将越来越多,满 足群众多样化、个性化消费需求。

经济成本更低。充电性价比高,新

能源汽车的充电费用远低于燃油费用, 同时维护成本也相对较低。

用车体验更佳。随着电池、电机、智能网联和人工智能等技术的提升,新能源汽车的续航里程不断增加,动力性能和智能化水平也越来越强。

出行更加便捷。截至今年6月底,全国充电桩总量达到1024.4万台,同比增长54%,保障了2400万辆新能源汽车的充电需求,为纯电出行带来更多便利。 据新华社



淘宝发布七夕礼品消费观察图鉴 00 后黄金消费偏好高于70 后

日前,淘宝发布2024七夕礼品消费观察图鉴,公布了七夕十大热门礼品,光与夜之恋小卡、黄金大饼、泡泡玛特新品盲盒、迪士尼玩偶手办、偏财戒指、公仔永生花礼盒、国风珠宝饰品盒、景德镇茶具礼盒、三国杀风花雪月(情侣cp玩法)、积木花立体相框等十大商品入选。

据了解,淘宝十大热门礼品清单是 根据珠宝饰品、玩具潮玩等行业七夕前 两周站内搜索热度、销量等多种数据综 合排名得出,一定程度上反映出当下多 元的社会热点和年轻消费者七夕消费 偏好趋势。比如,在淘宝的买金大潮里,90后正逐渐成为主力,00后黄金消费偏好也高于70后。年轻消费者不仅看中黄金的保值能力,同时也对黄金饰品的时尚度、个性化及美观度有要求。

该图鉴还显示,作为传统送礼选择,永生花、玩具、黄金首饰等商品成交平稳增长,而受国潮美学的影响,国风礼物、招财摆件、国潮积木等成交增长趋势明显。随着兴趣消费成为年轻人社交的主流共识,"送礼送到心坎上"的卡牌、明星周边等商品成交涨幅都超过10倍。 据《证券日报》

暑期海滨戏水谨防水母蜇伤

三伏天,许多群众到海滨浴场游泳消暑。专家提示,每年7至9月是水母活跃期,一些地方水母扎堆靠岸,群众在海滨戏水时应提高警惕,远离水母,谨防蜇伤。一旦被蜇伤,切记不要用手抓取水母,而应立即上岸,科学规范处理,症状严重者要及时就医。

大连市皮肤病医院主任医师李明鑫提醒,一旦被水母蜇伤,应立即上岸,用毛巾顺着同一方向,将身上的水母刺囊弄掉,如果没有毛巾,可以用沙子代

替。然后用肥皂水、苏打水或其他碱性液体对伤处进行擦拭,减轻蜇伤引起的症状。千万不能用淡水或酒精冲洗,否则会令伤处残留的水母刺囊再次释放毒素,加重蜇伤症状。

在处理好伤处后,一定要仔细观察,若蜇伤面积较大,或出现其他不适症状,应立即就医。过敏体质者、儿童、老人和有基础疾病的人,更要格外注意,在进行紧急处理后,应第一时间前往医院就诊。 据新华社